 21 мая 2015 года заместитель руководителя департамента образования и молодежной политики Новгородской области Анатолий Шепило совместно с председателем комитета образования Великого Новгорода Светланой Матвеевой проверил готовность пункта  проведения экзаменов  на базе нашей школы.
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Школа является пунктом проведения государственной итоговой аттестации в 11 классах в форме ЕГЭ с 2002 года. Пункт рассчитан на 270 участников ЕГЭ.  В 2015 году на ЕГЭ будет задействовано всего 15 аудиторий. В каждой аудитории подготовлено по 18 посадочных мест для участников ЕГЭ. Все аудитории соответствуют предъявляемым требованиям.

Во время приемки пункта проведения экзаменов Анатолий Шепило осмотрел аудитории и рабочие места участников, специальные помещения для хранения личных вещей участников ЕГЭ, помещения для руководителя ППЭ, медицинских работников и сотрудников, осуществляющих охрану правопорядка. Также была протестирована система видеонаблюдения в аудиториях. Напомним, в Новгородской области во всех аудиториях будет организовано видеонаблюдение, из них в 80% - в режиме онлайн, 20 % - в режиме офлайн. 

Также проверяющим удалось пообщаться с выпускниками школы – с одиннадцатиклассниками, которым в этом году предстоит сдавать ЕГЭ. Ребята интересовались о нововведениях в экзаменах в 2016 году, о личных достижениях, которые могут учитываться при поступлении в вузы, а также о том, какие последствия можно понести за обучение в вузе без лицензии. 
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По словам заместителя руководителя департамента образования, на сегодняшний день тестирование систем видеонаблюдения на территории области завершено. «Видеонаблюдение во всех пунктах и аудиториях работает без сбоев. Все пункты проведения экзаменов готовы принять ребят. Сегодня мы провели контрольную проверку, чтобы лично убедиться, что все условия для детей созданы. Со стороны организаторов в ППЭ сделано все возможное. Мы видим, что школьники настроены на экзамены оптимистично. Желаем им успехов!», – рассказал Анатолий Шепило.

Напомним, что основной период сдачи ЕГЭ в 2015 году пройдет с 25 мая по 26 июня. В региональную информационную базу участников ЕГЭ по русскому языку внесены сведения о 2735 чел., по математике на базовом уровне 1818 чел., на профильном – 2340 чел., на обществознание подано 1699 заявлений, физику – 681, историю – 620, биологию – 531, химию – 360, английский язык – 226, информатику и ИКТ – 207, литературу – 196, географию – 107, немецкий язык – 10. 

Всего в информационную базу внесены данные о 2851 участнике ЕГЭ.

На ЕГЭ запрещается иметь при себе средства связи, электронно-вычислительную технику, фото, аудио и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации.

Департамент образования и молодежной политики Новгородской области напоминает, что в целях организации информирования о подготовке и проведении единого государственного экзамена на территории области работает горячая линия. Телефон горячей линии по вопросам организации и проведения ЕГЭ на территории Новгородской области: 8 (8162) 97-43-74. Также свои вопросы можно задать на сайте департамента.
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