Пояснительная записка к учебному плану 
по дополнительному образованию (на бюджетной основе)

на 2015 - 2016 учебный год
        Учебные планы по дополнительному образованию МАОУ «Средняя школа №13 с углубленным изучением предметов» разработаны в соответствии с Конституцией РФ, федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», «Концепцией развития дополнительного образования детей», утвержденной распоряжением Правительства РФ от  04.09.2014 №1726-р, «Положением об организации предоставления дополнительного образования детей в муниципальных образовательных организациях Великого Новгорода», утвержденным постановлением Администрации Великого Новгорода от 29 августа 2014 №4629, приказом Министерства образования и науки РФ от 29.08.2013 №1008 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности», Федеральным государственным образовательным стандартом, Уставом школы, Программой развития школы, «Положением об основных формах объединений дополнительного образования учащихся», утвержденным приказом по школе №202 от 30.08.2013, лицензией  №159 от 20.05.2015 г., серия 53Л01 №0000556. При составлении учебного плана учтены методические рекомендации к его оформлению, утвержденные приказом комитета по образованию от 28.02.2013 №140 «Об учебных планах по дополнительному образованию детей», и нормативы, обозначенные в Санитарно-эпидемиологических правилах и нормативах СанПиН 2.4.4.3172-14 от 20.08.2014. 

При организации дополнительного образования детей педагогический коллектив опирается на следующие приоритетные принципы:

· свободный выбор ребенком видов и сфер деятельности;

· ориентация на личностные интересы, потребности, способности ребенка;

· единство обучения, воспитания, развития;

· практико-деятельностная основа образовательного процесса.

      Основными направлениями деятельности являются:

· эколого-биологическое дополнительное образование (направлено на развитие интереса к изучению и охране природы);

· культурологическое (направлено на формирование любви к истории и культуре родного города, своей Родины);

· художественно-эстетическое (направлено на развитие любви к прекрасному, формирование творческой личности);
· военно-патриотическое (направлено на формирование патриотических качеств юных граждан России).
        Все профили дополнительного образования являются  традиционными, это обусловлено наличием материально-технической базы, опытных педагогических кадров и вызванным интересом со стороны учащихся и их родителей. В 2015 – 2016 учебном году в учебный план по дополнительному образованию внесены изменения: 
- в связи с отсутствием запроса учащихся и их родителей не ведутся занятия по программе «Юные медики»;

- по программе «Юные ботаники» сформирована 1 группа  в связи с запросом учащихся.
       Основными формами организации процесса дополнительного образования учащихся являются занятия, которые проходят в форме бесед, практикумов, экскурсий,  ролевых игр и т.д. На всех занятиях используются интерактивные формы обучения.
Все объединения дополнительного образования принимают активное участие в общешкольных и городских делах.

Численный состав и режим работы устанавливаются исходя из психофизиологической и педагогической целесообразности, условий работы. Контроль за деятельностью объединений дополнительного образования осуществляется администрацией школы.
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