Сайты УЧИТЕЛЕЙ ИСТОРИИ 

http://lesson-history.narod.ru/ Самый известный, старейший, самый систематизированный сайт Алексея Ивановича Чернова, учителя истории и информатики средней школе №46 Юго-Западного округа г.Москвы. Но им могут воспользоваться и все другие (особенно учителя начальной школы), когда необходимо для какой-то цели найти материал по истории. Презентации ПО ВСЕМ ТЕМАМ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ И ИСТОРИИ РОССИИ и ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ 
http://uchitell.ucoz.ru/ Учитель Сладкевич Олег Иванович. Весь материал авторский. Проверен на практике. Гарантированно работает. Требуется регистрация. 
http://ivanna-olga.narod.ru/ Иванова Ольга Ивановна, МОУ "Кандатская средняя общеобразовательная школа" Красноярский край, Тюхтетский район, пос. Сплавной 
http://uchilka.ucoz.ru/ Сайт Фроловой Натальи Васильевны, учителя МОУ СОШ №30 города Волжского Волгоградской области 
http://notik.ucoz.ru/ Персональный сайт учителя истории Зайцевой Н. В. 
http://ant-m.ucoz.ru/ "Я надеюсь, что на страницах сайта, Вы найдёте ответы на интересующие Вас вопросы" пишет автор сайта Антонина Сергеевна Матвиенко, Балахтинская средняя школа №1 Красноярский край. Все продумано и очень удобно. 
http://ideolog8.narod.ru/ Бочаров А.Ю., МОУ "Новичихинская СОШ" с. Новичиха Алтайский край 
http://tgi65.ucoz.ru/dir Персональный сайт учителя истории и обществознания МОУ СОШ №3 Мостовского района Краснодарского края РФ Танченко Геннадия Ивановича. 
http://mironov.tk/ Персональный сайт Миронова Валерия Витальевича, учителя истории Шоршелской средней общеобразовательной школы Мариинско- Посадского района Чувашской Республики. 
http://exbntkm196363.ucoz.ru/ Персональный сайт учителя истории и обществознания МОУ Большеглушицкой СОШ №2 "Образовательный центр" 
Рыбкиной Ирины Владимировны 
http://www.istoriki.ucoz.ru/ Сайт учителей истории Сармановского района Республики Татарстан 
http://olga-yakovleva.ucoz.ru/ Сайт учителя истории и обществознания МОУ "Лицей №3" г. Оренбург Яковлевой Ольги Юрьевны









